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MINI STE RIOS 

CONSTRUCCION 
RESOLUCION MINISTERIAL N9 757/99 

FOR CUANTO: For Acuerdo N9 2817 de 25 de no­
viembre de 1!!94 adoptado por el Comite Ejecutivo del 
Consejo de Ministros, estableci6 en su apartado TERCE­
RO. inciso 4) que corresponde a los jefes de los orga­
nismos de la Administraci6n Central del Estado, dictal" 
en el l;mite de sus facultades y competencia, reglamentos, 
t"esoluciones y otras disposiciones de obligatorio cumpli­
miento para el sistema del organismo que dirige: 

FOR CUANTO: For Acuerdo N9 3081, adoptado por el 
Comite Ejecutivo del Consejo de Ministros, con fecha 28 
de octubre de 1996, aprob6 que el Ministerio de la Cons­
trucci6n es el organismo encargado de dirigir, ejecutar 
y controlar en lo que compete la politica del Estado y 
Gobierno en cuanto a las investigaciones ingeniero-geo-
16gicas aplicadas a la construccj6n civil y montaje in­
dustrial, el mantenimiento constructivo, asi como la 
elaboraci6n, aprobaci6n y control de la aplicaci6n de las 
normas y procedimientos tecnicos en las actividades antes 
sefialadas. 

POR CUANTO: Resulta necesario aprobar la siguiente 
regulaci6n de la construcci6n con caracter nacional. 

FOR TANTO: En el ejercicio de las facultades que 
me han sido conferidas y previo dictamen legal, 

Resuelvo: 
PRIMERO: Aprobar para todos los organismos de la 

Administracion Central del Estado, 6rganos locales de! 
Foder Popular y las empresas y dependencias que tengan 
actividades relacionadas con la construcci6n, la Regula­
ci6n de Ja Construcci6n: RC 9001 "Estructuras de hormi­
g6n armado y/o pretensado sometidas directamente a la 
acci6n del ambiente marino. Requisitos tecnicos gene­
rales." 

SEGUNDO: La regulaci6n de la construcci6n que por 
la presente se aprueba entrara en vigor a partir del 
mes de octubre de 1999. 

TERCERO: Responsabilizar a la Direcci6n de Norma­
lizacion con el cumplimiento 3' la divulgaci6n a todo 
el sistema del Ministerio de la Construcci6n con caracter 
obligatorio y publiquese en la Gaceta Oficial de la Re­
publica para general conocimiento. 

DADA en Ciudad de La Habana, en las oficinas cen• 
trales del Ministerio de la Construcci6n, a 22 de sep­
tiembre de 1999. 

Juan Mario Junco del Pino 
Ministro de Ia Construcci6n 

RC 9001 
ESTRUCTURAS DE HORMIGON ARMADO 

Y/0 PRETENSADO SOMETIDAS DIRECTAMENTE 
A LA ACCION DEL AMBIENTE MARINO. 

REQUISITOS TECNICOS GENERALES 

Esta regulaci6n de la construcci6n establece los requi­
sitos tecnicos generales para el disefio, construcci6n y 
explotaci6n de las estructuras de hormig6n armado y/o 
pretensado sometidas a la acci6n del agua de mar, sal­
r>icadura o a la acci6n del aerosol marine. 

Esta regulaci6n de la construcci6n es aplicable a edi• 
ficaciones y obras civiles construidas en todo el archi­
pielago cubano, cuya ubicaci6n se encuentre dentro de 
una franj a costera de 1 km de ancho des de la costa o 
litoral norte y 500 m · del litoral sur; incluyendose en 
ambos casos los cayos como zonas de agresividad muy 
alta. I 

En los casos de obras en las que una caracterizaci6n 
del ambiente identifique similar agre,ividad, ej.: (sa!i­
neras y fabricas de cloro, debe procederse de igual modo 
a lo establecido en esta RC). · 
1. Generalidades. 

Para el diseiio, utilizacion de materiales y productos 
de construcci6n, ejecuci6n de obras y los trabajos de 
explotaci6n, se empleara la normativa vigente tales como: 
NC, RC y NRMC, exceptuando lo que en las mismas 
contradiga el contenido de esta RC. 
2. Requisitos tecnicos generales. 

Para Ia etapa de disefio y ejecucion se tendran en 
cuenta los requisitos siguientes: 
Formas geometricas y detalles estructurales. 
Ca!idad y disefio de la mezcla del hormig6n. 
Recubrimiento de! acero de refuerzo. 
Abertura de fisura. 
Juntas de hormigonado. 
Proteccion secundaria. 
2 .1 Form.as geometricas y detalles estructurales. 

Se evitara el disefio arquitect6nico estructural y las 
formas geometricas que sean propensas al estancamiento 
de las aguas, facilitando la rapida evacuaci6n de las 
mismas, principalmente en las zonas de juntas. 

Se reducira al minimo posible el contacto directo entre 
las superficies del hormig6n y el agua, propiciando al 
maximo su evacuaci6n. Deberan evitarse las soluciones 
estructurales que dificulten la adecuada colocaci6n y 
compactaci6n del hormig6n. El proyecto garantizara las 
soluciones que permitan el acceso para efectuar las ins­
pecciones sistematicas a las estructuras. 
2. 2 Ca.lidad y diseiio de la mezcla. de hormig6n. 
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Se garantizara la calidad del hormig6n especificada 
por el proyecto en todo el sistema, desde el disefio de la 
mezcla hasta su colocaci6n definitiva en el encofrado o 
molde, para lo cual se incluiran en la documentaci6n de 
proyecto los siguientes parametros para el diseiio: 
Materiales adecuados. 
Maxima relaci6n A/C. 
Resistencia caracteristica a compres10n del hormig6n. 
Espesores de recubrimiento. 
Abertura de fisura maxima. 
Contenido minimo de cementa. 
Consistencia del harmig6n. 
Uso de aditivas plastificantcs a supcrplastificantcs. 
Tamafia maxima del arido. 
Protecci6n secundaria a emplcar de ,ser requerida. 
2, 2 .1 Para la utilizaci6n de los materiales adecuadas en 

la confecci6n de harmigones a~madas a pretensadas 
expuestas al medio a.qui indicada, se seguira lo es­
pecificado en la normativa cubana vigente. 

Es recomendable utilizar en estos hormigones cemen­
tos P-350 o de calidad superior y aridos tipo A y 1 ~ 
clase, segun Ia: NC 54-125:85. 

El contenido maximo de iones claruros totales conte­
nidos en Ios materiales individuales componentes del 
hormig6n no podran superar los contenidos especificados 
en la tabla que se adjunta: 

Limite de cloruros (% en peso de 
cementa) para nuevas construccio­
nes. 

Tipo de hormig6n Acido soluble Agua soluble 
(ASTM C-1152) (ASTM C-1218) 

Pretensado 0,08 0,06 
Armado 0,10 0,08 
2.2.2 La maxima relaci6n A/C para la confeccion de los 

hormigones expuestos al ambienfe marino especi­
ficado sera de 0,4 

2,2.3 La resistencia minima a compresion del hormig6n 
sera de 25 MPa. 

2.2.4 Los espesores minimos de recubrimiento del acero 
seran: 

Piloics 8 (10) cm 
Cimicnias sin scllo 7 cm 
Cimientos con sello 5 cm 
Columnas 5 (6) cm 
Muros 5 cm 
Vigas 5 (6) cm 
Losas 4 (5) cm 

Nota.s: 1. El recubrimiento sera ncia y sc define como 
la distancia cxislcnte cntrc la superficie exterior de! 
elemento y Ia cara exterior dcl accro mas proxima a Ia 
superficie. 
2. Los valorcs cnirc parculcsis son los rccomcudados 

por cl ACI. 
2.2.5 La aberlura maxima pcrmisible de fisura scra de 

0,1 mm. 
2.2.6 El contenido minimo de ccmcnto a cmplear sera 

de 300 kg/m hormig6n. 
2.2.7 La ca11sistene;a del honnig6n para hormigoncs no 

bombcablcs vcndra duda por un uscntamicntc, ma­
ximo comprl'ndido cnlre 30 y 100 mm mcdido en 
el cono de Al.Jr ams, con cxccpci6n de los pilo~c:, · 
hormigo11ac)os i11 situ donde e;:, m:cc:;ario u.;ar hor­
migonc" autonivelantio::,. En el caso de. tiue .,e use~ 

aditivos, los asentamientos vendran dados de acuer.; 
do a la tecnologia empleada. 

Todos Ios hormigones seran compactados con vibrado­
res de inmersi6n o de superficie en dependencia del tipo 
de elemento a hormigonar, siguiendo las especificaciones 
de las normas vigentes. 
2.2.8 Se emplearan aditivos plastificantes y/o superplas­

tificantes que garanticen las propiedades requeri­
das en el proyecta para la obtenci6n de los para­
metros de maxima relaci6n A/C. Estos aditivos 
ticncn quc haber sido ensayados y evaluados pre­
viamcnte con los mismos materialcs en un labara­
toria certificado. No se emplearan aditivos con can­
tenidas de cloruros u otros componentes quimicos 
que puedan ocasionar o favorecer la corrosion del 
acero de refuerza. 

2. 2. 9 El tamafio maxima del arido sera especificado de 
manera que el hormig6n pueda ser colocado y 
compactada de forma satisfactoria alrededor del 
acero de refuerzo. 

2.2.10 En la documentaci6n de proyecto se especificara 
que en ningun caso el tiempo minimo de curada 
para todo tipo de elementa estructural estara por 
debajo de Jos 7 dias. El tiempo real de curado 
sera ajustado en obra segun los requerimientos de 
la NC 52-002 (curado del hormig6n) y la NC 
54-001 (Hormig6n. Especificacianes generales.) 

Cuando las superficies de las piezas hayan de estar en 
contacto con aguas salinas, alcalinas o ,sulfatadas, el 
tiempo de curado intenso debera ser de 10 dias como 
minimo. 
2.2.11 Juntas de hormigonado. 

Las juntas de hormigonado previstas en el proyecto 
contaran con alguna saluci6n de sellaje para impedir 
el paso del agua o cualquier otra agente agresivo. 

Las juntas de hormigonado imprevistas, provocadas por 
averias o fallas en el proceso de hormigonado deberan 
ser acondicionadas in situ para recibir soluciones de se­
llaje que impidan el paso de! agua o · cualquier otro 
agente agresivo. 

Las solucianes de scllajc quc se adoptcn dcbcrcin prc­
ver los movimicnios de las paric;; de la;; cstructuras en 
los cas0s en quc cslos sc pruduzcan, manicnicndo su 
impermcabilidad. 
3. Rcquisitos tecnicos gcncralcs para la protccci611 se­

cundaria de cstructuras de hormig6n armado y/o pre­
tcnsado somclidas dircclamenlc a la acci6n de! am­
biente marino. 

3.1 Aunque Ia protccci6n primaria cs la fundamental 
para garantizar la durabilidad de las cstructuras de 
hormig6n, la protecci6n sccundaria podra ap!icarse en 
csta~ cstructuras en el caso de cstar sujetas a la 
accic'in extrema dcl ambicnte marino en situacioncs 
talcs como las de cambio de mareas, salpicaduras o 
acci6n directa del aerosol marino a distancias del 
mar inferiorcs a 1 km. 

En los casos de obras de arquitcctura donde es abliga­
torio rccubrir la sc1perficic de los hormigoncs, deber.'.111 
aprovccharsc los clcmcntos de tcrminaci6n (enchapcs, 
mor1cros colorcados, pinturas, cic.) de forma quc los mis­
:noc- tcngan la doble condici,j11 de clemcnlas de icrmi-
1ucicJJ1 y de protecci6n. 
3.2 La prote,ccion .;:,ecundaria debe ser previ;.ta. dei>dE: la. 
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etapa de proyecto y se tomaran en cuenta los si­
guientes aspectos: 

Agresividad del medio. 
Tipo de contacto (salpicadura, aerosol, etc.) y ubicaci6n 
de Ia estructura o elemento con respecto al medio agre­
sivo. 
Tipo de caracteristicas tecnicas del producto que se uti­
lizara. 
Requerimientos de preparaci6n superficial. 
Forma de aplicaci6n. 
Medios tecnicos vinculados a las tareas de preparaci6n 
superficial y aplicaci6n. 
Costo del produclo y de su aplicaci6n, asi como la dura­
bilidad que se obtendra. 
Mantenimiento. 
3. 3 Tipos de productos a utilizar. 

Para los casos ya citados se preve como mctodo prin­
cipal de protecci6n secundaria el empleo de rccubrimien­
tos a partir de pinturas, cuya selecci6n debe estar basada 
en el optima comportamiento al menor costo. 

Entre las tipos de pintura estan las de polivinilbutiral, 
poliuretano, metilmetacrilato, alquil-alcoxisilano, epoxi­
dicas, acrilicas, asfalticas, goma clorada, alquitran ep6-
:x:ico y copolimero estjreno acri!ico entre otras. 

Los recubrimientos deben, en los casos posibles, ser 
impermeables al agua pero permeables al vapor de agua, 
para permitir su salida en caso de que par efectos de 
condensaci6n u otros quedara retenida humedad en el 
hormig6n. 
3.4 Aplicaci6n. 

La aplicaci6n debera hacerse en las condiciones esta­
biecidas por los fabricantes, evitando por lo general, 
hacerla en dias lluviosos, con neblina y humedad exce­
siva. 
3.5 Mantenimiento. 

El proyecto debera especificar los plazas de inspecci6n 
y las plazas de repintado, segun las caracteristicas de la 
estructura, las productos y la tecnologia empleada. 

Esta regulaci6n deja sin efecto todo lo que se contrn­
diga en documentos emitidos con anterioridad sobre este 
tema por cl Ministro de la Construcci6n. 
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